

結論

以下分成果檢討，困難及建議等三部份。內容整理自各校的多元智慧教學報告（口頭報告及報告書）。

壹、成果檢討

國小部分

- 一、科目間自然達到統整。
- 二、學生的學習意願與興趣提高，能夠肯定自己。
- 三、同事間分享教學經驗，增進情誼。
- 四、教師更能接納學生，師生關係融洽。
- 五、家長支持學校之教學。

國中部分

- 一、學生的學習意願提高。
- 二、提供教師一個全新的眼光去看待學生及課程內容。

鷺江國小

「多元智慧」教學的課前準備一定要充足，否則，在教學活動中難免手忙腳亂，或是造成部分學生在活動中參與不足的現象。為了教學前能有充足的準備，老師必需努力激發靈感，設計各種合適的教學活動，很自然的，就會把其他科目納入本科目，無形中增強了統整的能力。

為了設計教學活動，認識新的理論，常與同事交流心得，並針對理論和實務作討論，在這陣子的「腦力激盪」中，分享許多教學經驗以激發更多教學方法。同事之間的情誼也因此超向正面且積極。

「多元智慧」讓我們更能接納自己，也更能接納別人，當然更能包容學生。在「多元智慧」教學中，有多樣化的教學活動，提高學生的學習意願與興趣，並且能在課後保持繼續學習的動機。傳統教學中，老師講授時間較多，而「多元智慧」教學中，學生常有討論的活動，有團體的互動並兼顧個人的表現。雖然，討論中偶有爭吵，需要老師去協調，但當討論結束，製作大字報時，每個學生都忙於投入時，將團隊精神發揮得淋漓盡致，學生最喜歡和生活經驗結合的活動內容，加上應用合作學習的方式，使得平常表現不佳的學生也能或多或少投入其中，得到肯定與自信。

在評量方面，不用等第法呈現，而讓學生互評，教學生「跟自己比」，激勵他積極向上的學習態度，同儕間輕視低成就者的現象減少。

在「MI」教學裡，部分家長也有一些轉變，原本重視「國」「數」主科學習的家長，也開始注意孩子待人處事，學習態度的情況，並且願意關心孩子成長的成長過程，給孩子很大的鼓勵。

愛蘭國小

學生方面：

1. 學習效果明顯（作業單習寫改變，內容更為實際、活潑。 觀察學生上課情形，能以更多元方式呈現學習效果。 成長檔資料蒐集，展現各項不同能力的學習效果。 傳統評量中後段學生明顯進步。）
2. 學習活動有趣（共同評量，更明確知道學習方向，加強學習動機。 學生反應佳，普遍覺得有趣。 同儕互動增加，更好的同儕學習效果也漸萌生。 師生共同決定主題，參與度高。 學生參與度明顯提昇。）
3. 建立學生自信（成長檔的回饋。 對自己成果的多元看法。 更能發現自己優點。 學生對成功的定義有所改變。）

教師方面：

1. 成立專業成長團體，提昇專業能力〈提供自我成長的機會。 加強研究教學互動。 成長檔促進教師自我成長。 促進團體合作氣氛及向心力。〉
2. 教學更具主導〈對學生需求更能掌握。 更有自信。 發展自編教材能力。 重新思考「教育」的心智模式。 改進評量方式。〉
3. 師生關係更融洽，教師更受歡迎。

家長方面：

1. 對孩子教育更重視〈認知孩子不同的能力。 花更多和孩子相處，協助功課即課外作業。 親子互動更佳。〉
2. 建立自己的多元智慧觀〈心智習性漸有改變。 能接受有別傳統的觀點。〉
3. 支持學校教育〈家長會推崇與支持。 對老師專業形象之肯定。〉

錦和國中

提供一個全新的眼光去看待學生及課程內容，並能真正嘗試利用多元的方法落實於課堂活動，不僅提高了學生的學習意願，且也能讓其發掘個人的潛能與定位。

教師能以一種不同的思考方式來面對自己，並從中獲得實質成長。

利用多元且幽默的方法來融入學生生活常規及價值觀養成，具有非常不錯的回應及效果。

丹鳳國中

多元智慧教學，學生普遍反應熱烈，認為這是最有趣，也是他們最喜愛的上課方式，並且要求持之以恆。在想，學生樂於學習，不正是教育工作者最企盼的標的嗎？若能依此管道，築夢踏實，則無可諱言確屬可喜。我們已

經踏出第一步了，許多老師對於多元智慧的觀念由不知到知，進而願意加入多元智慧教學研究小組這個成長團體，這就是極大的成功。在數學科多元智慧教學觀摩會上，看到學生那麼投入的學習，每個數學老師都正面肯定多元智慧教學的功能，就可以為證明。

吉安國中

推展活動	成果
全校教師會議（參加研習教師心得分享）	1.全校教師參與 2.教師借閱相關書籍
讀書會	1.已辦理五次，參與老師均願針對主題準備並研討 2.教師求教學上之突破，願意運用多元智慧教學方法
成長檔之建立（老師）	1.經驗逐漸累積當中 2.定期交互觀摩改進並充實內容
成長檔之建立（學生）	1.學生喜歡閱讀老師的回饋
學生輔導心得撰寫分享	1.學校能整理共同搜集之資料呈現 2.內容完整且有深度具多元智慧之雛形

貳、困難

國小部分

- 一、趕進度， 教學時間不夠用。
- 二、需花費額外時間設計教學單元。
- 三、評量方式。

國中部分

- 一、趕進度， 教學時間不夠用。
- 二、教學單元設計不易。
- 三、班級人數過多， 實施有困難。
- 四、缺乏多元智慧教學法參考資料。

鷺江國小

MI 教學雖帶給我們的快樂與成長，但得到快樂前與成長的過程，也有些「不容易」的地方。自研習會回校後一直在趕進度，怕課程上不完，對學生及家長難以交待，因此不能盡興地擴展革新後的教學內容。導師工作繁瑣，常要處理許多突發狀況，例如：學生受傷.生病.爭執事件.....等，有時會影響教學活動的進行與銜接。設計教學活動，常需等家人・小孩都睡著後，才熬

夜進行，在精神・體力上的投注，也是一大挑戰。「MI」教學中，設計多元的教學活動，尤其是學生討論活動，不容易掌控時間，常常感到教學時間不夠用。單打獨鬥是很辛苦的，在教學活動設計上，經驗分享上，困難問題解決上，若能多幾位共同學習的伙伴一起來做，一定可減輕許多壓力，提高對「MI」的向心力。

愛蘭國小

一、 時間壓力：

教學時間不足：

- 授課時數鐘點(排課)被分割。
- 課程進度壓力。
- 教材準備時間不足。

兼職行政工作壓力重：

- 教學研究無法進行(編制)員額不足。
- 行政活動承擔多，無法專注計畫研究。

二、 評量方式：

評量指標不明：

- 設計教學時，目標不易配合。
- 未有客觀標準，擔心及不上其他校班。
- 學生建構內容無法確知掌握。

多元評量模式未建立：

- 評量方式單一化。
- 多元評量欠客觀公正。
- 要求成績分數的心智習性未改變。
- 教師、學生不熟悉多元評量方式。
- 來自家長之成績壓力。

成長檔建立不易：

- 學生多。
- 時間有限，觀察紀錄難。
- 量化為成績有困難。
- 動態評鑑，師生不習慣。

三、 教材教法：

教材不合用：

- 四年級數學某些單元不易施行。
- 自編教材有困難。

四、 學生的心智習性：

- 自動學習能力不足。
- 不教不做。
- 缺少獨立思考。
- 要標準答案。

五、教師的心智習性

- 教法繁多，怕麻煩。
- 傳統方式未改。
- 對教育學習的觀念不同。

錦和國中

- 一、根據科目及單元學科的特質，「MI」其實有它一定的不可實施性在（即有些時候利用多向的方法會混淆學生的學習架構），強要設法引入，怕會造成教學內容設計的困難及影響教學效益
- 二、在目前還是大班為主的背景下，「MI」教學既要兼顧教學進度又要注重學生個別差異，在課程設計方面，其實會有實際操作的困難。

丹鳳國中

- 一、單元設計不易：每一個叫案都須融入八種智慧，是需要各科老師的集思廣益，以目前老師們的工作量而言，就時間考量，老師們的確需要更多的控於時間來研究。
- 二、班級人數的眾多：為了周全的照顧到每個孩子，以目前的班級人數來說，的確因場地或設備的不足，不能使每一個孩子都親自體驗此活動。
- 三、單元教學時間的不足：課程經過設計後，必然會使得活動增加，本來三至四節可以完成的單元，勢必要延長時間。
- 四、學生的參與感：由於需要讓學生填寫心得及評量的成長檔案，無形中增加學生的作業，對於一些平時就不愛寫作業的學生，回饋表的回收率就不是很高。
- 五、對於此計劃，老師及學生可共參考的資料似嫌不足，所以開始時有瞎子摸象之感，希望主辦單位能列出更多的參考資料。

吉安國中

- 一、教師及行政人員課務繁忙，要找出共同時間溝通（如成長團體）相當困難。
- 二、參加教師仍不夠踴躍。

參、建議

鷺江國小

- 一、建議教育部利用暑假辦理多元智慧教學方案的教師進修，尤其是示範學校的教師仍須再加強進修充實教師各種多元化技能，況且在暑假進修並不會影響學生的課業。
- 二、由教育部明訂參與此一教學方案的教師，就課程教材評量作自我調適不必受到限制。
- 三、建議將此多元智慧理論應用在訓導處、總務處、輔導室等項行政措施上。
- 四、建議教育部可研採多元智慧的精神作為入學甄選的要件或方式，使得聯考的入學方式轉化多元智慧入學方式。
- 五、建議各校將多元智慧的理論，實際應用在校園建築及規畫方面，校園裡有多元智慧軟硬設施將更符合多元智慧上的需要，例如每校均有各種式樣的花圃，如果能以用各種幾何圖形的造型呈現正方形、長方形、三角形等即符合邏輯數學的智慧，可作學生的學習步道之用，可應用之處甚多真的不勝枚舉。
- 六、建議各項應用多元智慧的理論，推廣學生社團活動，讓學生強勢智慧在社團活動教學中獲得充分發揮。

永建國小

- 一、為改善而改變，是隨時應有的省思；故願景及目標的掌握，同伴得相互提醒。
- 二、如何與傳統教學結合是值得再努力的。
- 三、如何客觀且兼顧質量的評鑑學生的改變，是我們目前最大的困擾。